

УДК 336.711

**СТАТИСТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА –
ОСНОВА ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ ПО ПОДДЕРЖАНИЮ УСТОЙЧИВОСТИ
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ**

А.Ф. Галов, А.М. Гарбуз

Национальный банк Республики Беларусь, A.Galov@nbrb.by, A.Garbuz@nbrb.by

Статистической деятельности принадлежит значительная роль в повышении уровня выполнения Национальным банком Республики Беларусь закрепленных функций, касающихся поддержа-

ния устойчивости функционирования банковской системы. Оно оказывает также большое влияние на управление государственными органами социально-экономическими процессами в целом.

Несмотря на наличие объективных особенностей в приемах регулирования банковской деятельности в Республике Беларусь, основой для принятия решений служат жесткие международные стандарты, существующие в области статистики и используемые в большинстве стран мира.

Следует отметить, что Республика Беларусь в декабре 2004 г. присоединилась к Специальному стандарту распространения данных (ССРД) МВФ, что требует от страны формирования и распространения макроэкономической статистики на основе международной методологии. Так, основой статистического учета в Республике Беларусь, как и во всех других странах мира и СНГ, служит система национальных счетов (далее – СНС), методология которой разработана группой международных организаций, включая МВФ, Евростат и др. В то же время по отдельным направлениям статистической деятельности существуют дополнительные методологические пособия, регламентирующие порядок и сроки формирования и распространения статистических данных. В частности, сведения, формируемые и публикуемые Национальным банком, основываются на Руководстве по денежно-кредитной и финансовой статистике, Руководстве по платежному балансу и международной инвестиционной позиции, Руководстве по статистике внешнего долга, Статистике показателей финансовой устойчивости и других международных методологических изданиях Международного валютного фонда и других международных организаций.

Международные требования определяют стандартизованную форму представления информации с целью сопоставимости данных как между отдельными странами, так и для соответствия показателей, разрабатываемых различными направлениями статистики. Например, денежно-кредитная статистика в части информации о финансовых активах и обязательствах банков является частью показателей международной инвестиционной позиции и внешнего долга. Сведения, публикуемые Министерством финансов в рамках формирования статистики государственных финансов согласуются с показателями денежно-кредитной статистики, платежного баланса, инвестиционной позиции и внешнего долга. В связи с этим все виды публикуемой в Республике Беларусь и, соответственно, Национальным банком статистики гармонизированы между собой посредством использования единых принципов учета и отражения формируемой информации (единые принципы группировки информации по секторам экономики, финансовым инструментам, учет в единых единицах измерения и др.).

Следуя международным стандартам, статистическая деятельность Национального банка основывается на соответствующей национальной нормативно-правовой базе и осуществляется специализированным подразделением, концентрирующим основную статистическую деятельность, взаимодействующим в рамках обмена информацией между подразделениями Национального банка, различными органами управления, а также международными организациями.

Следование международным стандартам в области статистики вызывает необходимость использования общепринятых в мире подходов к анализу формируемых данных, а также к выработке мер по регулированию экономических процессов как в банковской сфере, так на уровне государственной политики.

С учетом международных требований в составе Национального банка сформирована специфичная система статистики, дополнившая общую систему государственной статистики и характеризующаяся: высокой степенью концентрации в рамках специализированного подразделения; широкой диверсификацией направлений проводимой работы; базированием на международных стандартах статистической деятельности; высокой степенью автоматизации и, соответственно, оперативностью подготовки информации; формированием баз данных в соответствии с потребностями пользователей; открытостью и доступностью информации для пользователей.

Ключевыми блоками созданной статистической системы Национального банка являются статистика внешнеэкономической деятельности государства, финансово-банковская статистика и статистика показателей финансовой устойчивости Республики Беларусь [1].

Статистика внешнеэкономической деятельности включает выполнение мероприятий по сбору, обработке, хранению и распространению данных платежного баланса, международной инвестиционной позиции и внешнего долга Республики Беларусь. В интересах поддержания устойчивости устойчивости банковской системы особую роль играет статистика внешнего долга банковской системы, включая долг Национального банка и банковского сектора. В рамках анализа устойчивости осуществляется постоянный мониторинг уровня задолженности банков перед нерезидентами, отношения к пассивам, а также оценки возможных рисков, связанных с возможным изъятием привлеченных от нерезидентов средств и невозможности дальнейшего рефинансирова-

ния задолженности. Изучение, анализ формируемых Национальным банком информационно-статистических материалов в этой сфере является ключевой основой принятия многих оперативных управленческих решений в том числе и Правительства, выработки рекомендаций ученых и практиков по совершенствованию хозяйственного механизма в экономике.

Блок финансово-банковской статистики затрагивает мероприятия Национального банка по организации составления, хранения и публикации показателей денежно-кредитной статистики и статистики финансового рынка, в том числе показателей валютного рынка, состояния наличного денежного обращения в Республике Беларусь, других показателей банковской статистики. Особенностью развития данного блока статистической системы Национального банка являются ускоренные темпы развития финансовых отношений за счет появления не используемых ранее на территории Беларуси финансовых инструментов, требующих учета и изучения с целью устранения значительных рисков, возникающих перед участниками финансового рынка. Это определяет возникновение новых задач у подразделений, занимающихся информационным обеспечением участников государственного и корпоративного управления.

Мероприятия Национального банка по расчету и публикации **показателей финансовой устойчивости** являются третьим блоком статистической системы Национального банка и выступают неотъемлемой составляющей государственной статистической системы Республики Беларусь. Показатели финансовой устойчивости объединяют как ключевые индикаторы, отражающие степень финансовой устойчивости банковского сектора, являющегося основой финансовой системы страны, так и индикаторы устойчивости других участников финансового рынка Республики Беларусь, включая страховые организации, профучастников рынка ценных бумаг. Расчет показателей финансовой устойчивости является необходимым условием при анализе инвестиционного климата и формировании международного имиджа Беларуси, способствует обмену опытом по управлению потоками инвестиций и уменьшению рисков их привлечения и размещения.

Наряду с существующей статистической системой в качестве отдельного направления информационно-статистической работы выступает регулирование Национальным банком раскрытия информации банками об их деятельности. Расширение публикуемых банками данных способствует формированию их имиджа, повышает информированность инвесторов, партнеров и клиентов, создает условия для необходимой оценки рисков работы с отдельными банками и банковским сектором в целом и в конечном итоге служит интересам поддержания устойчивости функционирования банковской системы.

Следуя в ногу со временем, Национальный банк осуществляет систематические мероприятия по улучшению информационного обеспечения регулирования банковской деятельности, предоставляя пользователям актуальные данные о различных аспектах деятельности банков, а также экономики Республики Беларусь в целом. К числу последних разработок можно отнести:

- разработку и публикацию данных платежного баланса Республики Беларусь на основе методологических стандартов 6-го издания Руководства по платежному балансу и международной инвестиционной позиции (МВФ, 2008 г.).

- составление и публикацию абсолютных и относительных показателей внешнего долга Республики Беларусь.

- организацию систематического мониторинга страховых организаций.

- составление и публикация баланса финансовых потоков являющегося детализированным счетом СНС [2].

В целях повышения уровня управления банковской деятельностью Национальным банком и в дальнейшем будет уделяться значительное внимание совершенствованию информационно-статистического обеспечения процесса его регулирования и надзора в соответствии с совершенствуемыми международными стандартами. Предполагается проведение работы по следующим направлениям информационного обеспечения:

- совершенствование системы мониторинга валового внешнего долга страны по его элементам, предусмотренным международной методологией, в частности формирование показателей государственного внешнего долга в расширенном определении (с учетом гарантированного Правительством долга, а также долга государственных финансовых и нефинансовых предприятий);

- совершенствование содержания пруденциальной отчетности и иной предоставляемой банками информации, характеризующей выполнение банками нормативов безопасного функционирования, а также других требований по организации банковской деятельности, установленных законодательством;

формирование во взаимодействии с другими органами государственного управления системы статистических показателей финансовой устойчивости;

совершенствование системы финансовой отчетности, включая переход на международные стандарты финансовой отчетности.

Мероприятия по совершенствованию содержания информационного обеспечения регулирования и надзора банковской деятельности организационно будут осуществляться на основе:

развития информационно–аналитической системы Национального банка за счет присоединения электронных баз данных других государственных органов;

координации деятельности Национального банка с другими государственными органами;

расширения использования электронного документооборота;

взаимодействия с центральными банками других государств;

оптимизации перечня и повышения качества публикуемой статистической информации.

Соответствующие задачи и меры по их реализации закладываются в основу планов работ различных структурных подразделений Национального банка, соглашений по организации взаимодействия с другими государственными органами управления, а также международными финансовыми и банковскими организациями.

Литература:

1. Галов, А.Ф. Статистическая деятельность в Национальном банке Республики Беларусь / А.Ф. Галов // Банковский Вестник. – 2010. – № 34. – С. 7–11.

2. Гарбуз, А.М. Баланс финансовых потоков: международный опыт учета инвестиций / А.М. Гарбуз // Банковский Вестник. – 2007. – № 10. – С. 20–24.